

烧饼摊一日学徒记

晨报见习记者 侯韶莹 文/图



或许你从不将自己的目光在他们的摊位上多作停留,或许你也只是在感到饥饿时才会在他们的摊位前稍稍驻足——城市里的烧饼摊,虽不起眼,却已成为一道不可或缺的风景;价位不高的烧饼,虽称不上佳肴,却给我们的一日三餐平添了别样的味道……

您想知道一个个金黄酥脆的烧饼的出炉需要摊主们每日多久的守候吗?你想了解撑起一个小小的烧饼摊所要付出的持久坚持吗?来听听记者的体验吧!

4月24日凌晨4时30分,当这个城市的大多数人都还在睡梦中的时候,记者已经洗漱完毕,按照事先约定好的时间赶往烧饼铺师傅张永利的家。

凌晨的大街上,行人车辆都很稀少,但环卫工人和起早做生意的师傅们都已经开始一天的辛勤工作了。

出摊前:凌晨就开始准备

将近5时,记者来到了张师傅的家中,他已经开始和面、洗菜,为一天的生意做准备了。记者简单收拾了一下,开始给张师傅打下手。张师傅告诉记者,一年中至少有350天他都是这个时间起床,而一天中的大半天他都是在做烧饼中度过的。他的生活里已经没有了节假日。

张师傅说,生意做久了就有了很多回头客。现在很多老顾客每天都会来买他的烧饼,要是碰上哪天自己有事儿没



法出摊,还真有点儿过意不去。

5时30分,所有的材料都已准备妥当,记者随张师傅一道推着制烧饼的推车出摊了。张师傅的摊位就设在新区大伾路锦绣苑农贸市场门口,算是个不错的位置。张师傅把自己当初之所以能够抓(抓阄)到这个摊位归功于儿子的降生。

2008年,锦绣苑农贸市场重新划分摊位。为了体现公平原则,有关负责方让商贩们抓阄选择自己的摊位。“抓阄那天正好是我的生日,我一抓就抓到了1号。抓完阄没多久时间我儿子就出生了,真是双喜临门。我一直觉得这份好运是儿子带给我的。”张师傅笑呵呵地说。

谈话间,已经开始有人来买烧饼了。顾不上多说,张师傅开始动作娴熟地和面、烤烧饼,红彤彤的炉火映衬出他一脸的幸福。

上午:站着干了半晌活,真累!

7时许,来往上班的人逐渐多了起来,张师傅的烧饼摊也迎来了生意繁忙的时刻。张师傅做的烧饼松软味儿香,回头客很多。

当记者也试图大显一把身手时,却发现这小小的烧饼做起来并不容易。记者一开始做出来的烧饼不是薄厚不均就是调料没有揉匀。张师傅笑着安慰记者说,他刚开始卖烧饼的时候也做不好,但他始终坚信只要下劲儿学就一定

做好。现在他已经开始尝试自己做肉馅烧饼和油酥烧饼了,并说等这两样做得好了还会尝试更多的品种。

8时许,上班的人开始减少了,这个时段来买烧饼的多是老人或孩子。看见张师傅的烧饼摊多了一个陌生的帮手,来买烧饼的人都很好奇,一会儿问张师傅为什么找了一个徒弟,一会儿又问记者多大了,是哪里人之类的。看得出来,他们都常光顾张师傅的烧饼摊。

当记者问这些老主顾张师傅做的烧饼怎么样时,他们都夸小张的烧饼好吃,人也和气。问起张师傅,他却把自己的好生意归功于自己摊档的位置好,而每每说起这个好位置,张师傅总会提起是托儿子的福。

整个上午,我们边聊天边干活。因为不断有人来买烧饼,我们手中的活也一直没有停下。

中午12时,累了一上午的我们终于可以暂时休息一下了。从早上5时30分到中午12时,由于一直站着干活,记者已经觉得腰酸背痛。因为毕竟不是做烧饼的主力,这期间,记者还可以抽空坐下休息会儿,而张师傅却实实在在地站了一上午。问他累不累,他说:“累啊,肯定累了,可是上有老下有小,都指望着我呢,趁着年轻多干点也没啥。”说起能天天这么坚持下来的原因,张师傅说:“出摊如果三天打鱼两天晒网的话很难吸引到回头客。”

通过半天的亲身体验,我对卖烧饼这一平凡的职业已

有了一些新的认识。中午回家吃饭时,看到正在路边清理垃圾的清洁女工,正弓着腰顶风蹬车送水的大哥,记者突然感到,我们的生活正是因为有这些看似平凡的角色存在才显得美好。也正是因为这些人的存在,我们才可以享受到各种便利。

下午:体验到奉献的快乐

下午2时30分,记者又开始跟着张师傅准备下午要卖的油酥饼。下午5时前,我们一共要做将近7笼油酥饼。张师傅告诉记者,因为油酥饼卖得很好,节假日的话还要做更多。虽然天气还不是很热,但站在烤箱旁,记者仍是不停地流汗,张师傅说:“夏天的时候更热,更难忍受。”

张师傅说自己摊档的位置虽然不错,但由于设施比较简陋,如果遇到比较差的天气,比如下雨下雪,生意就会受到很大的影响。“如果能在市场门口增加些小门面就好了”。

下午5时30分,下班高峰来临,来往人流开始增加,烧饼摊前的人渐渐多了。我们一边做油酥烧饼,一边还要做普通烧饼,最忙的时候两个人都有些忙不过来,看来张师傅的烧饼在这一带算小有名气了。张师傅说,下午5时到6时是一天当中最忙的时候,一般平均几秒就能卖出一个烧饼,很难闲下来。

站在烧饼摊后面,看着那些不断光顾的买主买了烧饼之后满足地离去,记者突然感受到了作为一名普通劳动者的快乐——一种为这个社会奉献劳动成果并得到认可的满足感。看着身边忙个不停张师傅,敬佩之情油然而生。

晚上8时后,来买烧饼的人逐渐少了。守在烧饼摊前,



张师傅开始和我聊他的生活、他的家人以及他的梦想。张师傅说:“虽然只是卖烧饼,可要干好也不容易。而且什么样的工作都得有人做,没人做烧饼的话,大家的生活中不是少了一道美味吗?虽然卖烧饼只是一个很普通的职业,但小服务提供好了也可以为大家带来便利。”

收摊:收获满足与感激

晚上9时30分,到了收摊的时间。跟着张师傅忙了一天,感觉很累,但也很充实。把烧饼摊推回家后还不能马上收工,还要清点当天的收入,刷洗各种做烧饼的工具,并为第二天准备材料。张师傅说每天都要到11时多才能全部忙完,经常是一沾床就睡着了。

记者和张师傅一起把盒子里的钱倒出来,“五毛、一块……”每一张钞票都沾着我们的汗水。除去成本,这样辛苦一天的净收入大约为80元。打算以后开服装店的张师傅说:“离我开店的梦想又近了一步,觉得很踏实。”

深夜11时30分,结束了一天卖烧饼的体验回到家中,记者却无法入睡。从窗口向外望去,在路灯

柔和灯光照射下,整个城市显得宁静而美好。记者知道,即便是在多数人都已入睡的深夜,仍有很多像张师傅一样的普通劳动者在辛勤工作着。他们提供给我们的或许只是一块香酥的烧饼,或许是一桶干净整洁的街道,或许是一桶纯净水,却是我们每个人日常生活必不可少的。这些整日忙碌在平凡岗位上的劳动者用他们的辛勤劳动为我们创造了便利的生活环境,且让我们在享用这些便利的时候,心存一份感激。

图①:记者在张师傅的烧饼摊体验打烧饼。

图②:张师傅在打烧饼。

图③:市民来买烧饼。



百万药品大赠送,不需控制饮食,不需长期服药,轻松告别糖尿病

糖尿病——中国福利专项救助基金为你埋单

全国各地均可送药上门 药到付款 零风险购药

美国联邦生物科技聚集全球资深糖尿病研究专家,历经十年呕心沥血精心研究的唯一能经基因检测愈后不反弹、不复发、不遗传后代,疗效显著有效率为100%,治愈率为98.3%的进口“舒糖淋”问世了。

“舒糖淋”以其优越的治疗效果已风靡全球。它独有的药理成分进入人体后能快速被人体吸收,快速降低血糖,排杀胰岛热毒,激活胰岛细胞,修复病变血管功能,预防并

发症,其以天然海洋植物药安全无任何毒副作用的特点在形形色色的糖尿病药中独占鳌头。一般患者只需3个到4个疗程即可康复停药,停药后不复发不反弹。

为响应卫生部《2009新医改方案》“切实缓解看病难看病贵的问题”,我中心特与中国福利专项救助基金会专项援助基金补贴全部费用。凡在“4.22-5.20”期间购买舒糖淋药费一律优惠50%,另送免费治疗会员卡。(买三赠一)。限量

抢购6000盒,售完为止。

郑重承诺:如偶有服用7天-15天无效者无条件全款退回;10年内复发的患者,凭会员卡可免费用药,直到康复为止。

24小时免费订购热线:

400-8168-837

01063659977

联系人:朱教授 陈教授
详情点击:www.shutanglin.com(可网上订购)